

劳动教育目标的实现

□ 华容县团洲中学 谢光志

2022年，教育部印发了《义务教育课程方案和课程标准（2022年版）》，并提出了劳动课程的课程目标，要求中小学校立足办学传统，培养学生适应未来发展的正确价值观、必备品格和关键能力。但调查发现，当前农村家庭独生子女多，留守儿童数量较大，加上学校升学压力和考试排名等多种原因，学生劳动观念淡薄，劳动习惯不佳。因此，劳动课程目标的实现成为了教育研究的热点、难点。

一、劳动观形成的策略

学习是行动的先导，无论是自我服务性劳动，还是生产技术劳动都需要学习。通过劳动教育，学生需要理解并形成劳动观，牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念。为此，我们总结了四类方法。

一是课堂学习。开足劳动课，配备专业的劳动教师，形成专兼职并重的劳动教师队伍，鼓励物理、化学、生物教师将自身学科专业与劳动学科相联系。特别是生物课中的植物章节，生物教师可以将课堂搬到“百蔬园”“花园”，同学们一看就懂，一学就会，事半功倍。

二是家庭学习。《义务教育劳动课程标准（2022年版）》对“烹饪与营养”“传统工艺制作”等提出了明确要求。家庭要树立崇尚劳动的良好家风，家长要加强言传身教，利用衣食住行等日常生活中的劳动实践机会，强化孩子的劳动意识。为此，学校应召开家长会，对家长进行家庭教育理念教育与劳动技能培训，帮助孩子每年有针对性地学会1至2项生活技能。学校还可以开展成果竞赛，并在校园内展示竞赛成果。

三是书本学习。挑选劳动学科教科书，购买有关劳动技能如烹饪、手工艺品、陶艺等相关书

籍，充分发挥学校图书室、班级图书角以及学校新华书店作用。学校列出书单，书店负责购买，供学生学习阅读。

四是网络学习。组织学生观看“舌尖上的中国”“中国美食”“湖南美食成果展”，带学生参加本县“龙虾节”“芥菜节”等活动。鼓励学生在线上学习烹饪，并制成视频发到班级群，展示劳动成果。

二、实践劳动操作的策略

实践出真知，斗争长才干，理论学习要与实践活动相结合。一种模式是先在教室学习理论经验，再去“百蔬园”“花园”实地操作。另一种模式是直接去基地，一边听劳动教师或专业人员讲解，一边动手操作。教师现场指导，学生之间相互评价，并整理记录，撰写报告，教师追踪督促。同时，学校还要结合本地实际，开展实践操作。如结合我县处于棉产区的实际，我校每年组织学生帮助父母采摘棉花，采取多样的采摘形式，如放假回家自行采摘、小组合作帮扶采摘、不良天气抢摘、为田多劳少且困难的家庭提供爱心采摘……植物的栽培要通过“整土—播种—移栽—治虫—追肥—整枝—收获”，劳动技能的学习也不可能一蹴而就，这样的劳动既锻炼了学生的毅力，也锤炼了学生的耐心。

三、劳动安全的策略

每一次劳动实践操作中，学校、教师都会首先强调安全。学生从劳动中学会自护，如在大地草丛中防蛇；在户外防野蜂蛰伤等；栽种棉花、油菜时，安全使用手中工具；在家烹饪时要注意水、火、电、气的使用等。

【本文系岳阳市教育科学规划课题“农村初中生劳动教育实践活动研究”（课题批准号：YJK22JG01）阶段性研究成果】